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Резюме. В статье рассмотрены пути повышения активизации познавательной деятельности студентов. 

Познание человеком реальной действительности относительно сложности, ограниченно объемом и 

структурой кратковременной памяти его мозга, которые обуславливаются размерами и структурой 

максимально возможного замкнутого информационного комплекса, что отображает познавательную область 

реальной действительности. Формирование новых концептуальных направлений активизации познавательной 

деятельности при изучении общевойсковых дисциплин дают возможность улучшения качества подготовки 

будущего военного специалиста. 

Summary. The weys of methods of activation of students cognitive activity. Cognition of the reality by a man in 

relation to complication is limited by a volume and structure of short-term memory, which are determined by size and 

structure of the maximally possible reserved informative complex which represents the cognitive area of the reality. 

Forming of new conceptual directions of activation of cognitive activity during the study of disciplines common to all 

arms enable to improve the quality of training of future military specialist. 

 

 

УДК 37-057.87:811.111(07)              С.К. Романюк, Т.Г. Ковальчук, В.В. Ковалюк 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ТА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ НА ЗАНЯТТЯХ З 

ІНОЗЕМНОЇ МОВИ В УМОВАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ 

 

Резюме. В статті розглядаються основні аспекти самостійної роботи студенів при вивченні іноземних 

мов у вищих навчальних закладах в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу.  

 

Модернізація всіх ланок і рівнів освіти в Україні зумовлена щонайменше трьома об'єктивними причинами, 

що мають системний, інтегративний характер. Перша причина: приведення системи освіти у відповідність до 

ринкових перетворень суспільства; друга: узгодження вітчизняної системи освіти з європейськими і світовими 

стандартами; третя: випливає з глобальної інформатизації усіх сторін життєдіяльності людства, переходом світової 

спільноти від індустріальної до інформаційної стадії розвитку суспільства. 

Одним із основних завдань у підвищенні ефективності навчального процесу в умовах переходу на 

кредитно-модульні технології викладання дисциплін є оптимізація і впровадження індивідуально-

диференційованих форм проведення самостійної роботи студентів.  

Проблемі активізації навчальної діяльності, в тому числі і під час самостійної роботи, присвячені 

роботи багатьох видатних вчених: Ю. Бабанського, М. Скаткіна, Т. Шамової, Г. Терещука, В. Безпалько, Д. Тхо–

ржевського та ін. Індивідуально-диференційовані форми організації і проведення самостійної роботи вони 

вважають одним із основних засобів активізації пізнавальної діяльності. В методичній літературі знайшли 

відображення численні питання, пов’язані з організацією самостійної роботи в процесі навчання іншомовної 

мовленнєвої діяльності (М. Ляховицький, С. Ніколаєва, О. Метьолкіна та ін.). Основні позиції вирішення цієї 

проблеми є актуальними і сьогодні – в період реформування вищої освіти України. 

В умовах організації навчального процесу в кредитно-модульній системі підготовки фахівців у вузі 

потрібно створити такі умови організації і проведення самостійної роботи студентів, в яких вони самостійно 

вчаться орієнтуватись в інформації, що систематично оновлюється, з тим, щоб протягом життя постійно 

поновлювати і поглиблювати одержані знання відповідно до вимог часу.[4, 161]  

Метою публікації є висвітлення нових форм індивідуальних завдань, які використовуються при 

проведенні самостійної роботи студентів з іноземної мови, що передбачає таку форму організації навчання, при 

якій під керівництвом викладача та за його завданням студент здійснює послідовний цикл навчальних дій, 

спрямованих на оволодіння відповідним матеріалом або формування мовних вмінь. 

Особливістю роботи вищої школи, на відміну від середньої, є рівень самостійності студентів. Викладач 

лише організовує пізнавальну діяльність, а студент сам здійснює пізнання. Загальною метою викладання 

іноземної мови для професійного спілкування є формування у студентів професійних мовних компетенцій, що 

сприятиме їхньому ефективному функціонуванню у навчальному та професійному середовищах. [8, 8]  

У кредитно-модульній системі студент трактується як активний суб’єкт, який не просто пасивно 

сприймає подану викладачем інформацію, а й самостійно опрацьовує навчальний матеріал, під керівництвом 

викладача, виконує індивідуальні завдання проблемно-пошукового та навчально-дослідного характеру. Головне 

завдання викладача у такому підході – сформувати інтерес і творче ставлення до навчання, сформувати 

принципи роботи, пояснити умови успішного засвоєння курсу, консультувати студентів в процесі навчання, 

заохочувати до вивчення першоджерел та перевіряти їхнє засвоєння. 

У структурі навчального навантаження студента за системою ECTS індивідуальна та самостійна робота 

розглядається як один із основних компонентів навчальної діяльності, і відповідно до нових навчальних 

стандартів, складає близько 60% часу (денна форма навчання), відведеного на засвоєння програми курсу. 
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Традиційно використовуються такі форми організації та проведення самостійної роботи студентів: семестрові 

завдання для самостійної та індивідуальної роботи, консультації, індивідуальні заняття.  

Згадані види роботи студентів відіграють важливу роль в опануванні іноземною мовою. На думку 

деяких методистів, навчити мові не можна, її можна лише опанувати. Як би викладач не пояснював особливості 

мовного матеріалу, студент не оволодіє мовним матеріалом, не набуде потрібних умінь і навичок, доки сам не 

виконає достатньої (і досить великої) кількості вправ. Роль викладача полягає в тому, щоб зробити самостійну 

та індивідуальну роботу студентів цілеспрямованою, полегшити йому шлях до оволодіння матеріалом. [6, 58] 

Основними цілями самостійної роботи студентів в плані практичного оволодіння іноземними мовами є: 

1. Досягнення відповідного рівня мовної комунікативної компетенції в період навчання у ВНЗ. 

2. Підготовка випускників до проведення ефективної самонавчальної роботи з іноземної мови після 

закінчення вищого навчального закладу.  

Функціональне призначення самостійної роботи включає в себе самостійне читання, перегляд, 

прослуховування, конспектування, осмислення, запам’ятовування та відтворення певної інформації. 

Власне, індивідуальна та самостійна робота в процесі навчання – це цілеспрямована система, яка має 

охоплювати всі сторони та етапи навчально-виховного процесу з іноземної мови, завданням якої є: 

- заповнення прогалин у вихідному рівні володіння студентом іншомовним мовленням і їх своєчасне 

усунення; 

- розвиток інтелектуального світогляду, психічних процесів і якостей особистості студента, які 

відіграють провідну роль в оволодінні іншомовним мовленням; 

- формування індивідуального стилю оволодіння іншомовним мовленням, який охоплює і вміння 

самостійної роботи; 

- активізацію навчально-виховного процесу з іноземної мови; 

- стимулювання навчальної діяльності студентів; 

- створення позитивного емоційного фону навчального процесу тощо. 

Виходячи з принципу системності та принципу взаємопов’язаного навчання 4 видів мовленнєвої діяльності 

(говоріння, читання, аудіювання та письма), індивідуальна та самостійна робота повинна здійснюватися в 

безпосередньому зв’язку з аудиторією та сприяти поетапному формуванню відповідних знань, умінь і навичок 

студентів. 

Враховуючи специфіку навчальної дисципліни „Іноземна мова за професійним спрямуванням”, певні 

труднощі з точки зору ефективності навчання  становить скорочення кількості аудиторних годин. Для усунення 

проблеми необхідно ретельно продумати організацію аудиторної індивідуальної та самостійної роботи. Досвід 

викладання свідчить про те, що на аудиторних заняттях варто більше уваги приділяти вдосконаленню іншомовної 

компетенції студентів у діалогічному та певною мірою у монологічному мовленні, тоді як завдання для самостійної 

та індивідуальної роботи слід більше скеровувати на вдосконалення іншомовних комунікативних умінь у читанні та 

письмі. Зауважимо, що цей поділ є відносним і передбачає взаємопов’язане навчання 4 видів мовленнєвої діяльності.  

Особистісно-орієнтований підхід вимагає від викладача ретельного відбору матеріалу для самостійної 

та індивідуальної роботи, який повинен сприяти підвищенню мотивації. [7, 98] 

З досвіду роботи впродовж року зі студентами І курсу за кредитно-модульною системою ефективними 

виявилися такі види самостійної роботи: 

- робота у відео-лабораторіях; 

- робота у комп’ютерних класах; 

- пошук та опрацювання додаткової літератури в бібліотеках; 

- виконання домашніх вправ; 

- опрацювання граматичного матеріалу, що вивчається. 

ІНДЗ не менш важливий компонент навчальної діяльності. Така робота дозволяє творчо, по-

дослідницьки підійти до вивчення програмного матеріалу.  

Пропонуємо такі види ІНДЗ на заняттях з іноземних мов: 

- написання есе, резюме; 

- написання реферату та його презентація; 

- написання доповіді на студентську науково-практичну конференцію та виступ з нею; 

- переклади оригінальних поетичних та прозових творів; 

- написання анотації прочитаної оригінальної літератури з елементами науково-дослідної роботи; 

- пошук граматичних явищ в оригінальних творах, прислів'ях та приказках. 

Отже, завдання для самостійної та індивідуальної роботи повинні стимулювати пізнавальний інтерес 

студентів, сприяти розвитку їхньої творчості, автономності (у виборі тематики, темпу, послідовності виконання 

завдань тощо), впливати на емоційно-вольову сферу. 

Значні можливості в організації самостійної роботи студентів забезпечують технічні засоби навчання – 

в першу чергу кіно, відео, телебачення, комп’ютер. 

Самостійна робота у відео-лабораторії передбачає перегляд студентами навчальних та художніх 

фільмів, підібраних відповідно до тематики аудиторних занять. За кілька днів до перегляду відеофільму 

студенти отримують в друкованому вигляді перелік і пояснення незнайомих лексичних одиниць, які впливають 

на розуміння змісту фільму. Крім того, з метою кращого ознайомлення та запам'ятовування, студентам 

пропонують самостійно виконати кілька вправ на новий лексичний матеріал.  
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Перегляд відеофільму здійснюється у відео-лабораторії цілісно і під керівництвом викладача. Після 

перегляду студенти виконують репродуктивні та продуктивні умовно-комунікативні вправи на перевірку 

розуміння змісту (наприклад, розташування тверджень у відповідній логічній послідовності, відповіді на 

запитання, виконання тестів множинного вибору, передача змісту фільму в усній чи письмовій формі), а також 

комунікативних вправ (аналіз проблематики фільму, поведінки головних героїв, можливого варіанту 

подальшого розвитку подій).  

Результатом перегляду відеофільму може бути написання студентами есе на основі визначеної 

проблематики фільму. Аналіз написаних есе здійснюється на індивідуальному занятті. 

Ефективним засобом організації самостійної роботи студентів є комп’ютер. Зокрема, самостійна робота 

студентів в Інтернеті передбачає: пошукову роботу (наприлад, підбір інформації для усних презентацій; пошук 

висловлювань видатних людей, прислів’їв, ідіоматичних зворотів відповідно до запропонованої тематики тощо). 

Як уже зазначалось, однією з форм самостійної роботи студентів є підготовка презентацій, яка 

здійснюється з використанням Інтернет-матеріалів, а також матеріалів електронних енциклопедій („Britannica”, 

„Encarta Encyclopedia”, „Compton’s Encyclopedia”, „Millenium” тощо). 

Отже, за умов ретельно продуманої організації технічні засоби навчання створюють сприятливі умови 

для ефективної реалізації самостійної та індивідуальної роботи студентів. Проте, є й певні проблеми. 

Найсуттєвішою з них є перевантаженість студентів, які протягом року вивчають 12-13 навчальних дисциплін. 

На нашу думку, вирішення цієї проблеми потребує докорінної зміни навчальних планів (можливо, за рахунок 

запровадження інтегрованих курсів), узгодженості дій  викладачів, а також ретельної розробки навчально-

методичних матеріалів з урахуванням загального навантаження студентів. 

На основі вищезгаданого можна зробити такі висновки : 

1. Ефективна організація навчального процесу в сучасному університеті повинна базуватися на 

принципах достатності наукового, пізнавального, інформаційного, методичного забезпечення, що забезпечить 

основу для самостійного творчого опанування і осмислення знань та прояву творчої і дослідницької ініціативи. 

2. Організація, проведення та контроль самостійної роботи студентів обов'язково повинні передбачати, 

як кінцеву мету в плані практичного оволодіння іноземними мовами, досягнення відповідного рівня мовної 

комунікативної компетенції в період навчання у ВНЗ та необхідності формування у студентів самоосвітньої 

компетенції, як здібності підтримувати та підвищувати рівень володіння іноземною мовою для безперервного 

удосконалення професійної діяльності.  

3. При організації та проведенні самостійної роботи студентів необхідно поєднанувати та узгоджувати 

різні форми самостійної роботи; чергувати види діяльності в системі самостійної роботи (репродуктивні, 

реконструктивні, варіативні, творчі); удосконалювати мислення, логічні операцій, розумові дії студентів у 

процесі самостійної роботи; диференціювати та індивідуалізувати самостійну роботу; здійснювати 

опосереднковане (непряме) керівництво з боку викладача (постановка завдання, контроль, облік, спостереження, 

надання необхідної допомоги); широко застосовувати спеціальні дидактичні засоби (технічні, традиційні, їх 

поєднання). 

4. Рекомендовані нові форми самостійної роботи студентів та використання комп'ютерних технологій, на 

нашу думку, дозволяють: 

- здійснювати постійний та ефективний контроль за рівнем оволодіння студентами іноземних мов; 

- створити умови для повнішої реалізації творчих можливостей кожного студента; 

- значно підвищити ефективність проведення практичних занять; 

- активізувати пізнавальну діяльність студентів, підвищити рівень набутих знань та вмінь. 
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Резюме. В статье рассматриваются основные аспекты самостоятельной работы студентов при 

изучении иностранных языков в высших учебных заведениях в условиях кредитно-модульной системы 

организации навчального процесса. 

Summary. The article is devoted to the main aspects of students’ individual work in the process of language 

learning at the European Credit Transfer System requirements at higher educational institutions. 

 

 

УДК378.147.111                 О.С. Снісаренко 

 

РОЗВИТОК КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ – НЕОБХІДНА УМОВА ЕФЕКТИВНОГО 

ВПРОВАДЖЕННЯ ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Резюме. Стаття присвячена особистісно-орієнтованій освіті. Вона розглядається як системне 

утворення взаємозв’язку учіння, навчання і розвитку. Розкриваються характеристики особистісно-

орієнтованої освіти, знання яких дозволяє розробити засади особистісно-орієнтованої технології. Важливим 

компонентом особистісно-орієнтованої парадигми освіти є ключові компетенції. Визначено п’ять ключових 

компетентностей. 

 

Демократизація та гуманізація є пріоритетними напрямками державної політики в сучасній освіті. 

Важливими шляхами реалізації цих напрямків є особистісна орієнтація; впровадження особистісно 

орієнтованих технологій навчання, максимальна індивідуалізація навчального процесу, створення умов для 

самонавчання і розвитку дітей, осмисленого визначення ними своїм можливостей і життєвих цінностей. 

Основними цілями сучасної освіти є: вивчення учня як неповторної індивідуальності; створення 

оптимальних умов для його становлення, особистісного розвитку; підтримка його на шляху самовизначення і 

самореалізації через освіту. 

Методологічними є положення І.С. Якиманської щодо основної функції особистісно орієнтованої освіти 

– „розкриття індивідуальності кожної дитини, створення умов для її розвитку засобами формування 

критичності, самостійності, ініціативи, творчості, їх прояву в мисленні, поведінці” [12; 13]. 

Значний внесок у розробку методології і теорії особистісно орієнтованої освіти, визначення напрямів та 

технологій особистісно орієнтованого навчання і виховання зроблено українськими педагогами і психологами 

(Г.О. Балл, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.В. Рибалка, О.Я. Савченко, В.А. Семиченко, І.Д. Бех, І.А. Зязюн, 

В.Г. Кремень, О.М. Пєхота, С.О. Сисоєва та інші). 

О.Я.Савченко виділяє наступні сутнісні ознаки особистісно орієнтованої освіти: суб’єкт -суб’єктне 

гуманне співробітництво всіх учасників навчально-виховного процесу; діагностично-стимуляційний спосіб 

організації навчального пізнання; діяльнісно-комунікативна активність учнів; проектування вчителем (а 

пізніше й учнями) індивідуальних досягнень учнів в усіх видах діяльності, сенситивних їх розвитку; 

врахування в змісті, методиках, системі оцінювання широкого діапазону особистісних потреб й 

можливостей дітей у здобутті якісної освіті [9]. 

Особистісно орієнтоване навчання як складова особистісно орієнтованої освіти розуміється науковцями як 

органічне поєднання навчання і учіння – індивідуально значущої діяльності учня (А.Г. Балл, І.Д. Бех, С.І. Подмазін, 

В.В. Сєрков, як один із варіантів розвиваючого навчання, що забезпечує розвиток і саморозвиток особистості учня на 

основі виявлення його індивідуальності, унікальності, неповторності (І.С. Якиманська). Це таке навчання, в основі 

якого є особистість учня, його самобутність, самоцінність, суб’єктний досвід коного спочатку розкривається і лише 

потім узгоджується зі змістом освіти. 

Особистісно орієнтоване навчання ставить перед вчителем наступні завдання: забезпечити особистісний 

розвиток суб’єктності, саморозвитку особистості, його інтелектуальний розвиток, формування в його світогляді 

цілісної картини світу. Центральним моментом педагогічного керівництва при такому підході більшість вчених 

(Е.В. Бондаревська, В.В. Сєріков, В.Т. Фоменко та ін.) вважають допомогу, підтримку, соціально-педагогічний 

захист, розвиток учня. 

У розгляді проблеми особистісно орієнтованої освіти як напрямку педагогічної освіти немає єдиної 

точки зору. Особливо це стосується визначення міри розвитку суб’єктивності і саморозвитку особистості. 

У широкому розумінні термін „особистісно орієнтованої освіти”, на думку І.С.Якиманської, включає в 

себе ряд інноваційних підходів, а саме: визнання основною цінністю освіти становлення особистості як 

індивідуальності в її самобутності, унікальності, неповторності; наявність альтернативних форм освіти у виді 

різних типів освітніх закладів, що дозволяють здійснювати диференційований, різнорівневий підхід в навчанні; 

надання кожному учню права вибору власного шляху розвитку на основі виявлення його індивідуальних 

особливостей, життєвих цінностей, прагнень. 

У більш вузькому значенні, І.С.Якиманською під особистісно орієнтованою освітою розуміється системне 

утворення взаємозв’язку учіння, навчання і розвитку. Це цілісний освітній процес, що суттєво відрізняється від 

традиційного навчально-виховного процесу. Його характеризують: розрізнювання змісту освіти і навчання по їх 

функціям в розвитку особистості учня; розробка науково обґрунтованої критеріальної бази, що дозволяє створювати 

особистісно орієнтовані освітні програми, проектувати інноваційну шкільну документацію, здійснювати внутрішній 

шкільний контроль за умовами, які забезпечують розвиток особистості в її динаміці в різні періоди вікового 
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Публікації тематичного збірника адресовані науковцям, дослідникам психолого-педагогічних та 

управлінських проблем розвитку освітньої справи в Україні та за її межами. 
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